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Lista 3: Teoria procentu sktadanego

Zalozmy, ze w j-tym roku (j = 1,2,...,n) efektywna stopa procen-
towa wynosi 7;. Podaj wzor opisujacy zalezno§¢ miedzy k& - wartoscia
kapitalu w chwili 0 a k,, - wartoscia kapitatu w chwili n.

Znajdz stope procentowy ¢, dla ktorej ponizszy przeplyw pienigdza
spelnia warunek réwnowaznosci:

na poczatku roku 1 wplata w wysokosci 100,

na poczatku roku 2 wptata w wysokosci 100,

na poczatku roku 3 wyptata w wysokosci 231. Jaka jest biezaca wartosé
tego przeplywu w potowie 2 roku gdy obowigzujaca stopa procentowa
jest i?

Rozwazmy przeplyw pieniadza Cy = C; = ... = C,, = 7. Podaj wzor
na

(i) obecna wartos¢ tego przeplywu;

(ii) zakumulowang warto$é na chwile n.
Pokaz (wykonujac obliczenia lub odpowiednie rysunki), ze

: _ k — .
(i) apyp = ag + v am = v"ag + am;
s o k _ .

(i) kjam = v"am = a5 — ag;

(111) dm + Un = Qg + 1

Niech P bedzie wartoscia obecng 5 letniej renty, ktorej ptatnosé w chwili
t wynosi 4t3. Wyznacz P jesli natezenie oprocentowania (§) w chwili ¢
wynosi t4.

Zatozmy, ze poczawszy od poczatku 5 roku do pewnego funduszu wptla-
cane jest 1000 zt i wyptacane 500 zl naprzemiennie co rok.

(i) Jaka jest obecna warto$¢ opisanego przepltywu przy zalozeniu ze
znamy czynnik dyskonta v? Jak opisaé¢ obecng wartos$c przeptywu
w jezyku rent?

(i) Jaka jest wartos¢ opisanego przeptywu w chwili 15 przy zatozeniu
ze znamy czynnik dyskonta v?
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Poprawić jak w zadaniu 2.2.8 Błaszczyszyn, Rolski albo usunąć


3.

3.7

3.8

3.9

3.10

LISTA 3: TEORIA PROCENTU SKEADANEGO 9

7 tytulu renty bezterminowej dokonywane sa platnosci w wysokosci
27" na koniec k-tego roku (k= 1,2,...). Dla czynnika dyskonta v = 2
oblicz obecna wartosc tej renty.

Rozwazmy strumien pieniagdza C),, = 5n + 1 w kolejnych latach n =
0,1,2,.... Zakladajac, ze czynnik dyskonta wynosi v = 0.9, oblicz
obecng warto$¢ tego przeptywu.

Pokaz (wykonujac obliczenia lub odpowiednie rysunki), ze

gdzie (Ii)m oznacza obecna wartosé n-letniej renty rosnacej z gory czyli
wyplacajacej na poczatku kolejnych lat odpowiednio 1,2,3, ..., nato-
miast (Dd)n oznacza obecng warto$é¢ n-letniej renty malejacej z gory
wyplacajacej na poczatku kolejnych lat odpowiednio n,n —1,.. ..

Rozwazmy dwa fundusze - A i B. Do funduszu A dokonujemy wptat
z gory, przez 10 lat, systematycznie 6 razy w roku. Wplaty rosna co
pol roku czyli pierwsze 3 wplaty wynosza 1000 PLN, kolejne 3 wptaty
wynosza 2000 PLN, kolejne 3 wptaty sa w wysokosci 3000 PLN itd.

Do funduszu B réwniez dokonujemy wptat z gory przez 10 lat systema-
tycznie 6 razy w roku ale wptaty maleja 2 razy w roku - co p6t roku.
Pierwsze 3 wplaty wynosza 20000 PLN kolejne 3 to 19000 PLN, kolejne
3 to 18000 PLN itd.

Przyjmujac, ze roczna nominalna stopa procentowa wynosi i = 0.06
oblicz

(i) obecng warto$¢ {geznego przeptywu pienienieznego wplat do fun-
duszy A i B,

(ii) biezaca wartos¢ warto$¢ tgcznego przepltywu pienieznego wptlat do
funduszy A i B na koniec drugiego roku.



